

**РОЛЬ НУМИЗМАТИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ В ИЗУЧЕНИИ
ИСТОРИИ НАРОДОВ РЕГИОНА ЮЖНОГО ПРИАРАЛЬЯ**

Докторант Национального археологического центра

АН Республики Узбекистана.

Азатов Аллаяр Еркинбаевич

**THE ROLE OF NUMISMATIC SOURCES IN THE STUDY OF THE
HISTORY OF THE PEOPLES OF THE SOUTHERN ARAL SEA REGION**

Doctoral student at the National Archaeological Center

Academy of Sciences of the Republic of Uzbekistan.

Azatov Allayar Erkinbaevich

Аннотация: В данной статье рассматривается роль нумизматических источников в изучении истории народов Южного Аральского залива. Во многом благодаря исследованиям С.П.Толстова, основателя Хорезмской археолого-этнографической экспедиции, хорошо проведены исследования монет, найденных в археологических районах. В статье отмечается значение нумизматических источников, среди которых ряд научных новаций был привнесён в науку в результате исследований ученых-археологов.

Ключевые слова: нумизматика, Южные острова, племя, титул, хронология, марки, правители, династия.

Annatation: This article examines the role of numismatic sources in studying the history of the peoples of the Southern Aral Bay. Largely due to the research of S.P. Tolstov, the founder of the Khorezm archaeological and ethnographic expedition, the studies of coins found in archaeological areas have been well conducted. The article notes the importance of numismatic sources, among which a number of scientific innovations were brought into science as a result of research by archaeologists.

Key words: numismatics, Southern Aral, tribe, title, chronology, stamps, rulers, dynasty.

Южный Приаралья известно с древности с богатой историей и уникальной культурой занимает особое место в истории народов Центральной Азии. Наряду с письменными и археологическими данными, в изучении истории народов Южного архипелага важное значение имеют и нумизматические данные. С 30-х годов XX века и до наших дней в результате масштабных полевых исследований, проведенных в бассейнах Южного Приаралья и Нижней Сырдарьи, наряду с археологическими находками, было найдено и оглашено научному сообществу множество нумизматических материалов.

Нумизматические данные являются первичными научными источниками, дающими информацию о социально-экономической жизни, монетно-денежной системе и политических процессах народов Южного Приаралья в древности и средневековье. В результате исследований, проведенных Хорезмской археолого-этнографической экспедицией под руководством С.П. Толстова в Южно-Аральском комплексе, были созданы условия для изучения древних государственных структур, социально-экономических и политических процессов, взаимоотношений с кочевым племенами, проблем торговли. В связи с этим большое значение имеют нумизматические данные, собранные в ходе этой экспедиции.

Один из участников Хорезмской археолого-этнографической экспедиции - Б. И. Вайнберг, много лет проводивший археологические исследования, изучал монеты до исламского и раннего исламского периода Хорезмского оазиса. В частности, когда появились первые монеты в Хорезмском оазисе, изображения и штампы на монетах, виды монет, происхождение первой династии хорезмшахов, правителей и их титулы в африканский период, а также вопросы, связанные с хронологией монет. чеканки рассматривались [1, С. 9-91]. Также Опираясь на нумизматические данные, Б.И.Вайнберг акцентирует внимание на культурно-политических связях Хорезма с соседними государствами Парфией, Кушанами,

Сасанидами и Эфталийцами на юге. Особо примечательно, что исследователь рассмотрел вопрос о монетах, принадлежащих 22 правителям афригидской династии Хорезма и их хронологии, которые перечислены в «Реликвиях древних народов» Абу Райхана Беруни.

После распада Кушанского государства в начале средневековья в Хорезме произошли важные политические процессы. В результате урегулирования феодальных отношений по Южному Аральскому заливу усилится миграция тюркских племен, широко распространившихся в Средней Азии.

В этот период в Хорезме утвердилась новая династия. Исторические записи на сегодняшний день показывают, что эта династия, которая влияла на страну при Африг I, называлась Афригиды.

Монеты, принадлежавшие правителю Вазамару, были найдены в археологических памятниках Южно-Аральского района. В последующие годы в нумизматических исследованиях Е.В.Ртвеладзе выдвигались научные предположения, что правителем этой династии был Вазамар, а не Африг, и выпускал монеты от своего имени [2, С. 94-100].

При изучении истории денежного обращения и монет Хорезмского оазиса в средние века Важны заслуги Г.А.Федорова-Давидова [5, С. 239-246, 6, С. 179-224]. В частности, он провел плодотворные исследования монет Хорезма периода Золотой Орды. Монетно-денежные реформы и политические изменения произошли в Хорезме после монгольского нашествия на Южные Аральском. Это исследователь, который подчеркивал, что монеты имеют большое значение как нумизматический источник в изучении подобных исторических процессов, политических изменений, монетно-денежной системы. в Хорезме в XII-XIV вв. примечательно, что он рассматривал такие вопросы, как технология чеканки монет.

Во второй половине XI и начале XII века, при Ануштегинидах, Хорезмская область стала самым крупным и могущественным государством

в Средней Азии. В этот период денежное обращение вышло на новый уровень, были проведены реформы, раскопавший археологические памятники этого периода. Под руководством Б.С.Сайпанова в течение многих лет велись исследования денежной системы и монет хорезмшахов Ануштегинского периода. В частности, на основе материалов, обнаруженных в ряде археологических памятников Южного Аральского моря, освещена политическая история Хорезма в XII-XIII веках, отношения Хорезма с Сельджукским государством и борьба за независимость [3, С. 103-122, 4, С. 102-112].

В целом нумизматические данные наряду с археологическими данными занимают особое место в изучении древней и средневековой истории народов Южного Аральского залива. В частности, при изучении политических процессов и определении факторов, повлиявших на экономику государства, монеты и деньги служат первичными данными.

Использованная литература:

1. Вайнберг Б.И. Монеты Древнего Хорезма. М., «Наука», 1977.
2. Ртвеладзе Э.В. Некоторые аспекты политической и династийной истории государства Вазамаридов (Афригидов) // Хорезм в истории государственности в Узбекистане. Т., 2013. С. 94-100.
3. Сайпанов Б.С. Новые данные к политической истории Хорезма конца XI – 70-х годов XII в. (Опыт историко-нумизматического исследования). Археологические исследования в Каракалпакии. Т., «Фан», 1981. С. 103-122.
4. Сайпанов Б.С. Из истории Хорезм конца XII века. Археология Приаралья. Вып. II. Т., 1982. С. 102-112.

5. Федоров-Давыдов Г.А. Монетная система Хорезма XIV века // Советская археология. М., 1957. №2. С. 239-246.
6. Федоров-Давыдов Г.А. Нумизматика Хорезма золотоордынского периода // Нумизматика и эпиграфика. М., 1965. Т. V. С. 179-224.